Диагностика общих умственных способностей по Амтхауэру.
Экспериментатор следит за выполнением субтестов и контролирует время выполнения. Субтесты выполняются учащимися самостоятельно. Никакой помощи учащимся не оказывается! Время выполнения субтеста ограничено 7 минутами. Перед каждым субтестом отводится дополнительно 1,5-3 минуты на изучение инструкций и ознакомление с примерами решений.
Инструкция:

Ребята! Сейчас мы с вами поиграем. Вам будут предложены задания. выполняя их, вам нужно будет порассуждать, сравнивать предметы и явления, находить в них общее и различия. если вам не удастся найти все решения, волноваться и расстраиваться не нужно. За это отметки не ставят. Работайте спокойно и внимательно. Перед каждым заданием вам будет объясняться, как его решать. На выполнение задания отводится определенное время. все задания нужно выполнять попорядку. не задерживайтесь слишком долго на одном задании, старайтесь работать быстро и без ошибок. Не отвлекайтесь во время работы. На советы с соседом у вас не останется времени. Начинать и заканчивать вы будете по сигналу. Этими сигналами будут слова «начали» и «закончили».

Сейчас укажите на бланке свою фамилию, имя, класс, школу.

 Проконтролировав правильность заполнения, психолог просит учащихся отложить в сторону ручки и внимательно выслушать.

Инструкция к субтесту 1.

(субтест на общую осведомленность и информированность в разных областях в соответствии с учебной программой)

Ребята! Сейчас мы будем выполнять субтест 1. Он называется «Какое слово подходит?» Вы должны будете прочитать предложение, а затем из 5-ти слов, указанных ниже выбрать то, которое подходит. Например (записать на доске):
В классе всегда есть: а) люстра, б) ковер, в) парта, г) диван, д) кресло.

Правильный ответ – «парта», это слово надо подчеркнуть одной чертой, вот так (показать). Начинать и заканчивать вы будете по сигналу. Этими сигналами будут слова «начали» и «закончили». Если вы ошиблись, перечеркните неправильный ответ крестиком и подчеркните нужный ответ одной чертой. Вот так (показать). Если вы закончили работу раньше, проверьте выполненные задания. Инструкции к последующим тестам даются по аналогии. 

2-й класс

 Задание 1.

Выбери одно из слов, заключенных в скобки, которое правильно закончит начатое предложение:

1. У сапога всегда есть…(шнурок, пряжка, подошва, ремешки, пуговица);

2. В теплых краях обитает…(медведь, олень, волк, верблюд, пингвин);

3. В году…(11,8,12,14,9) месяцев;

4. Месяц осени…(июнь, сентябрь, август, декабрь, февраль, май);

5. В России не живет…(соловей, аист, синица, страус, скворец);

6. Мать старше своего сына…(часто, всегда, иногда, никогда, редко);
7. Время суток…(год, месяц, неделя, день, понедельник);

8. Вода всегда… (прозрачная, холодная, жидкая, белая, вкусная);

9. У дерева всегда есть…(листья, цветы, плоды, корень, тень);

10. Столица Беларуси…(Солигорск, Москва, Минск, Киев, Сочи).

Задание 2.

Здесь в каждой строке написано пять слов, из которых четыре можно объединить в одну группу и дать группе название. Одно слово лишнее и к группе не относится. Это «лишнее» слово надо найти и исключить:

1. Тюльпан, лилия, фасоль, ромашка, фиалка;

2. Река, озеро, море, мост, болото;

3. Кукла, медвежонок, песок, мяч, лопатка;

4. Шиповник, сирень, каштан, жасмин, смородина;

5. Курица, петух, воробей, гусь, индюк;

6. Окружность, треугольник, четырехугольник, указка, квадрат;

7. Сергей, света, Миша, Иванов, Коля;
8. Число, деление, вычитание, сложение, умножение;

9. Веселый, быстрый, грустный, вкусный, осторожный;

10. Одеяло, подушка, диван, простыня, матрац;

Задание 3.

Дано три слова. Между первым и вторым существует связь. После третьего слова – прочерк. Из пяти слов или словосочетаний, приведенных в скобках, необходимо найти такое, которое было бы связано с ним так, как первые два слова друг с другом. Нужное слово (словосочетание) подчеркни. например, (роза – цветок, береза -? …цветок,дерево, ягода…)

1. Огурец – овощ. Георгин-…(сорняк, роса, садик, цветок, земля);

2. Огород – лук. Сад - …(забор, грибы, яблоня, колодец, скамейка);

3. Учитель – ученик. Врач -…(очки, больница, палата, больной, укол);

4. Цветок – ваза. Птица-…(клюв, чайка, гнездо, перья, крылья);

5. Перчатка – рука. Сапог-…(чулки, подошва, кожа, нога, щетка);

6. Темный – светлый. Мокрый -…(солнечный, скользкий, сухой, теплый);

7. Часы – время. Термометр...(стекло, температура, кровать, врач, боль);
8. Машина – мотор. Лодка -…(река, маяк, парус, волна, берег);

9. Стол – скатерть. Пол -…(мебель, ковер, пыль, доски, гвозди);

10. Стул – деревянный. Игла -…(острая, тонкая, блестящая, стальная, короткая).

Задание 4.
Эти пары слов можно назвать одним названием.

Примеры: брюки, платье…- одежда; Треугольник, квадрат…- фигура.

Придумай название к каждой паре:
1. Метла, лопата – это………………………………………………..

2. Лето, зима – это……………………………………………………

3. Окунь, карась – это……………………………………………….

4. Огурец, помидор – это……………………………………………..

5. Сирень, жасмин – это……………………………………………..

6. Шкаф, диван – это…………………………………………………..

7. Май, август – это……………………………………………………

8. День, ночь – это…………………………………………………….
9. Слон, собака,- это…………………………………………………..

10. Дерево, цветок – это………………………………………………..
Задание 5.
Найди зависимость между числами и вставь пропущенное число.

1. 1,3,5,7,9,…(11)

2. 12,14,16,18,20,…(22)

3. 3,6,9,12,…(15)

4. 3,6,12,24,…(48)

5. 1,3,1,5,1,7,…(1)

6. 16,14,12,10,8,…(6)

7. 10,19,11,18,12,…(17)

8. 10,100,1000,10000,…(100000)

9. 5,55,10,50,15…(45)

10. 3,18,33,48,…(63)
3-й класс

Задание 1.

Выбери одно из слов, заключенных в скобки, которое правильно закончит начатое предложение:

1. На ветвях деревьев всегда есть…(иней, плоды, почки, кора, листья);

2. У каждой собаки есть…(черное ухо, пушистый хвост, четыре лапы, длинная шерсть);

3. У лошади всегда есть…(конюшня, подкова, уздечка, грива, седло);

4. Год, месяц, неделя, минута – это…(времена года, дни, время, длина, век);

5. Крылатая летательная машина – это…(самолет, ракета, вертолет, воздушный шар);

6.  У кустарника всегда есть…(листья, корень, плоды, цветы, тень);

7. Километр, сантиметр, метр, миллиметр- это…(длина, сумма, масса, площадь, объем);

8. Сутки – это…(20 часов, 12 часов, 10 часов, 23 часа, 24 часа);

9. В предложении всегда есть…(двоеточие, тире, точка, запятая, точка с запятой);

10. Число 25 делится без остатка на …(5,6,3,8,7).

Задание 2.

Здесь в каждой строке написано пять слов, из которых четыре можно объединить в одну группу и дать группе название. Одно слово лишнее и к группе не относится. Это «лишнее» слово надо найти и исключить:

1. Метр, дециметр, килограмм, сантиметр, километр;
2. Сахар, соль, мука, вода, чашка;
3. Дождь, град, лед, ветер, снег;

4. Плащ, костюм, платье, туфли, пальто;

5. Солнце, свеча, звезда, река, лампа;

6. Минута, секунда, час, сутки, утро;

7. Около, кольцо, колоть, колесить, околица;

8. Капуста, помидор, морковь, лук, яблоко;

9. Класс, дежурный, однажды, пятница, тряпка;

10. Корень, суффикс, приставка, окончание, прилагательное.
Задание 3

Дано три слова. Между первым и вторым существует связь. После третьего слова – прочерк. Из пяти слов или словосочетаний, приведенных в скобках, необходимо найти такое, которое было бы связано с ним так, как первые два слова друг с другом. Нужное слово (словосочетание) подчеркни. например, (роза – цветок, береза -? …цветок,дерево, ягода…)

1. Хлеб – зерно. Река - …(ручей, вода, родник, море, лужа);

2. Добро – зло. Нежность -…(грубость, любовь, жадность, ненависть, зависть);

3. Дерево- ветка. Книга-…(буква, древесина, картинка, слово, страница)
4. Дядя Степа – Гулливер. Дюймовочка-…(мышка. гном, Иванушка, мальчик-с-пальчик, лилипут);
5. Птица – самолет. рыба -…(подводная лодка, вертолет, корабль, чайка, машина);

6. Вишня – сад. Колос -…(лес, поле, земля, зерно, луг);

7. Число – цифры. Слово -…(книга, фраза, буква, читать, рассказ);

8. Болезнь – лечение. Поломка -…(мастер, ремонт, деталь, смазка, мастерская);

9. Бежать – стоять. Кричать-…(молчать, шептать, шуметь, звать, говорить);

10. Паровоз – вагоны. Конь -…(конюх, лошадь, ехать, конюшня, телега).

Задание 4.

Эти пары слов можно назвать одним названием.

Примеры: брюки, платье…- одежда; Треугольник, квадрат…- фигура.

Придумай название к каждой паре:

1. Год, неделя – это…………………………………………….

2. Шапка, платок – это…………………………………………..

3. Ветер, туча – это……………………………………………..

4. Муравей, дуб – это…………………………………………….

5. Диван, стул – это………………………………………………..

6. Обруч, мяч – это……………………………………………….

7. Конь, собака – это……………………………………………….

8. Тетрадь, пенал – это………………………………………………….

9. Приставка, окончание – это…………………………………………

10. Сентябрь, июнь –это………………………………………………..

Задание 5.
Найди зависимость между числами и вставь пропущенное число.

1. 8,13,18,23,28,…(33);
2. 9,15,21,27,33,…(39);

3. 10,17,24,31,38,…(45);

4. 20,28,36,44,52,…(60);

5. 30,39,48,57,66,…(75);

6. 18,28,38,48,58,…(68);

7. 15,35,55,75,96,…(115);

8. 3,6,12,24,48,…(96)

9. 2,8,32,128,512,.ю..(2048);

10. 4,40,400,4000,40000,…(400000)

4 класс

Задание 1.

Выбери одно из слов, заключенных в скобки, которое правильно закончит начатое предложение:

1. Кролик больше всего похож на…(кошку, белку, зайца, ежа, лису)

2. у дерева всегда есть…(листья, корень, цветы, плоды, тень)

3. Противоположностью предательства является…(любовь, отвага, хитрость, трусость, преданность)

4. Обед не может состояться без…(пищи, голода, стола, воды, сервиза)

5. Занятием, противоположным отдыху, является…(прогулка, забота, труд, усталость, тренировка)

6. Сыновья…не бывают старше, чем отцы (часто, никогда, не всегда, иногда, редко)

7. В слове всегда есть…(приставка, корень, суффикс, окончание)

8. Часть речи – это…(основа, подлежащее, глагол, окончание)

9. Второстепенный член предложения – это…(обращение, подлежащее, сказуемое, предлог, дополнение)

10. Бессердечный человек – это…(безжалостный, хитрый, глупый, трусливый, отважный)

Задание 2.

Здесь в каждой строке написано пять слов, из которых четыре можно объединить в одну группу и дать группе название. Одно слово лишнее и к группе не относится. Это «лишнее» слово надо найти и исключить:

1. Стол, стул, птица, шкаф, кровать

2. Сидеть, лежать, стоять, бежать, сидеть на корточках

3. Писать, рубить, шить, читать, аплодировать

4. Узкий, угловатый, короткий, высокий, широкий

5. Велосипед, автобус, мотоцикл, поезд, трамвай

6. Ездить верхом, летать в самолете, бегать, грести, кататься на санках

7. Лермонтов, Пушкин, Маршак, Репин, Толстой

8. Багровый, розовый, красный, алый, коричневый
9. Имя прилагательное, глагол, предлог, местоимение, имя существительное

10. Тонкий, короткий, худой, толстый, узкий

Задание 3

Дано три слова. Между первым и вторым существует связь. После третьего слова – прочерк. Из пяти слов или словосочетаний, приведенных в скобках, необходимо найти такое, которое было бы связано с ним так, как первые два слова друг с другом. Нужное слово (словосочетание) подчеркни. например, (роза – цветок, береза -? …цветок,дерево, ягода…)

1. Лес – дерево. Луг - …(трава, сено, корм, зелень, пастбище)

2. темный – светлый. Мокрый -…(дождливый, сырой, дневной, сухой, холодный)

3. Школа – директор. Кружок -…(заведующий, член, руководитель, ученик, учитель)

4. Круг – шар. Квадрат -…(призма, фигура, тело, куб, прямоугольник)

5. Горы – перевал. Река -…(лодка, брод, паром, берег, мост)

6. Викторина – игра. Диалог-…(приветствие, разговор, рассказ, усилие, вывод)

7. Голод-истощение. Труд -…(усилие, отдых, плата, усталость, подъем)

8. Животное – коза. Пища -…(продукты, еда, хлеб, обед, кухня)

9. Материал – шить. Бумага -…(рвать, писать, клеить, резать, печатать)

10. Ель – дуб. Шкаф -…(мебель, комната, кухонное оборудование, скатерть, стол)

Задание 4.

Эти пары слов можно назвать одним названием.

Примеры: брюки, платье…- одежда; Треугольник, квадрат…- фигура.

Придумай название к каждой паре:

1. рожь, пшеница-
2. сыр, масло-

3. яблоко, земляника-

4. поезд, корабль -

5. оттепель, заморозки-

6. шерсть, ситец-

7. часы, термометр-

8. нос, глаза-

9. громко, тихо-

10. история, археология-

Задание 5.
Найди зависимость между числами и вставь пропущенное число.

1. 2,4,6,8,10,12,14…(16)
2. 9,7,10,8,11,9,12,…(10)

3. 3,6,12,24,48,96…(192)

4. 6,9,12,15,18,23,24,…(27)

5. 16,17,19,20,22,23,25…(26)

6. 19,16,22,19,25,22,28,…(25)

7. 17,13,18,14,19,15,20…(16)

8. 4,6,12,14,28,30,60,…(62)

9. 26,28,23,29,24,30,27…(31)

10. 29,26,13,39,36,18,54…(51)
Ключ:
Задание№1 – способность формировать суждения

задание №2 – проверка чувства языка, понимание значения слова

задание №3 – комбинаторные способности, подвижность, переключаемость мышления

задание №4 – способность к формированию понятий

задание№5 – теоретическое математическое мышление

По каждому блоку заданий за каждый правильный ответ насчитывается 1 балл

набранные баллы по каждому заданию: 1-4 – низкий уровень;

5-7 – средний уровень;

8-10 – высокий уровень

По сумме баллов за весь тест определяются уровни развития словесно-логического мышления:

49-60 баллов – высокий (интеллектуальная одаренность)

37-48 – достаточный;

25 – 36 – средний;

13-24 – удовлетворительный;

1-12 – низкий.

